
广东省发展改革委 广东省民政厅

关于进一步加强殡葬服务收费管理的通知

（征求意见稿）
各地级以上市发展改革局（委）、民政局：

    为贯彻落实国家16部门《关于进一步推动殡葬改革促进殡葬事业发展的指导意见的通知》（民发〔2018〕5号）和省政府《关于强化全省殡葬基本公共服务的意见》（粤府〔2011〕67号）精神，进一步建立和完善基本殡葬服务制度，规范殡葬服务收费行为，推动殡葬改革和殡葬事业更好服务于保障和改善民生，现就有关问题通知如下：

一、进一步明确殡葬服务收费有关政策

    殡葬服务包括殡葬基本服务、殡葬选择性服务、公墓服务和殡葬用品服务。殡葬服务收费实行全省统一政策、分级管理，并根据服务项目的市场竞争情况分别实行政府定价、政府指导价和市场调节价管理。

    （一）殡葬基本服务收费。殡葬基本服务实行政府定价管理。具体服务项目包括遗体接运、遗体火化、骨灰寄存、遗体消毒、遗体存放、遗体告别厅租用等6项。其中：对在我省死亡且遗体在我省殡仪馆实行火化的本省户籍居民，应严格按照《广东省民政厅 广东省财政厅印发<关于全省城乡居民殡葬基本服务由政府免费提供的实施方案>的通知》（粤民发〔2015〕37号）规定，实行免费保障。有条件的地区可将殡葬基本服务免费对象范围扩大到非户籍地居民（人口）；进一步扩大免费范围、增加免费项目、提高免费标准。

    各殡葬服务机构对不属于粤民发〔2015〕37号文规定免费保障对象提供服务的，具体服务项目的收费标准，按照收费项目性质和价格管理权限分别由省（或会同省财政部门）、市、县政府价格主管部门制定。

    （二）殡葬选择性服务收费。殡葬选择性服务收费实行市场调节价管理，由经营者依法自主制定具体收费标准。各殡葬服务机构在保障和改善基本服务供给规模和质量的前提下，可根据实际情况，丰富和拓展非基本殡葬服务，不断满足群众多样化、多层次的殡葬服务需求。开展选择性服务项目应当坚持移风易俗、文明节俭办丧的原则，不得违反国家和省有关殡葬管理规定。

    具体服务项目、服务内容和收费标准等情况应在开展服务前向当地民政府部门报备；各级政府民政部门应加强对殡葬选择性服务项目的规范化、标准化、透明化管理。

（三）公墓服务收费。公墓服务包括公益性公墓服务和经营性公墓服务。公益性公墓服务收费实行政府定价管理，具体服务项目包括墓穴费、墓碑石费和护墓管理费三项；通过“招拍挂”方式竞得土地的经营性公墓服务收费标准实行市场调节价；未通过“招拍挂”方式获得土地的经营性公墓服务收费项目及收费标准由当地政府价格主管部门会同民政主管部门核准立项，实行政府指导价管理。墓穴、骨灰存放格位的出租（售）管理费按年度计收，收费年限按国家有关规定执行。

（四）殡葬用品收费。除殡仪馆（火葬场）提供的骨灰盒（盅）（简易标准型）和租用花圈分别实行政府定价和政府指导价管理外，其他殡葬用品价格实行市场调节价。

二、加强殡葬服务价格管理

殡葬服务业是社会特殊服务行业，殡葬服务收费是广大人民群众普遍关注的热点问题，也是政府管理的重要民生价格。各地要坚持基本殡葬的公益性，强化政府责任和投入，依照国家和省有关规定加强基本殡葬服务收费管理。政府价格主管部门应会同民政等有关部门，根据本通知规定对本行政区域内各殡葬服务单位的收费进行一次全面认真的清理，按照有利于殡葬事业科学发展、合理补偿成本，兼顾社会承受能力等原则，充分考虑辖区内和地区之间的合理衔接，重新审定收费项目和收费标准，并向社会公布。各地重新核定的收费项目和收费标准于2018 年6月30日前报送省发展改革委（价格综合与收费管理处）和省民政厅（社会事务处）。

三、规范殡葬服务收费行为

各殡葬服务机构要全面实行公示和明码标价制度，严格执行价格管理有关规定，坚持自愿有偿的原则，不得以任何理由强制服务并收费，不得限制丧属自带骨灰盒等文明殡葬用品。公墓服务应严格遵循“凭证服务、一证一穴”原则；各殡葬服务机构在实施服务和收费前，都应与服务对象签订规范性服务合同或协议，不得收取合同或协议以外的任何费用，不得擅自设立或拆解收费项目、扩大收费范围、提高收费标准。

各级价格主管部门要切实履行监管职能，及时依据政策法规对殡葬服务乱收费行为进行查处。各级民政部门要加强对殡葬服务机构服务的事中事后监管，督促殡葬服务机构认真落实各项惠民政策，提高服务质量。

本通知自20  年  月  日起执行，与本通知不符的，一律按本通知规定执行。

    广东省发展改革委           广东省民政厅

                              2018年  月  日



