
附件4:
广东省企业投资项目监督管理实施意见

为转变政府职能，加强对企业投资项目事中事后监管体系建设，保护社会公众利益和投资者合法权益，促进企业自觉守法从事投资活动，根据《广东省企业投资管理体制改革方案》，现就广东省企业投资项目监督管理提出以下实施意见：

一、总体要求
对企业投资项目实行“宽进严管”，政府对企业投资项目的管理重心由事前审批向事中事后监管转变。创新监管形式和监管手段，进一步充实监管人力和装备，依法依规对企业投资项目建设全过程进行监督管理。加强社会诚信体系建设，促进企业加强内部自律管理，发挥公众和社会舆论的监督作用，营造守规则、讲信用的投资环境。
二、监管内容
对企业投资项目实行投资建设全过程监管。重点监管：企业是否依法依规办理各种必要的手续，项目建设过程中是否按批准的内容建设，是否严格执行国家有关强制性标准和规范，项目建设的环保设施，实施的节能措施、抗震设防等方面是否达到国家规定标准，项目建设是否符合批准的用地性质、开发强度和容积率等要求，政府有关部门或法定机构在设计审查和竣工验收活动中的审查行为是否严格执行法律法规、是否符合标准化管理规定等。

三、监管体系
（一）加强行政监管。各有关部门要加强对企业投资项目的日常监管，定期检查与抽查相结合，确定重点监管对象并加强监管，监管工作要制度化、常态化。在省管权限内，修订、提高相关违规行为处罚标准，对企业投资活动中发现的违法违规行为，加大处罚力度，并及时向社会公众发布监管信息、处理过程和处理结果。对于涉及刑事犯罪的，要及时移交司法机关进行处理。

（二）运用公众监督。各相关部门要加强信息公开，项目有关审批信息、建设标准和规范要公开、透明，涉及公众利益的项目要征询公众意见，项目有关环保设施的建设情况要及时公开。各相关部门要开通网上信箱和电话热线，受理社会公众对企业投资建设活动中违法违规行为的举报和投诉。对于经查实的违法违规行为，要及时向社会公布，并对投诉人予以一定奖励。

（三）促进行业自律。调动行业协会协同管理的积极性和主动性，提高行业自律能力，共同构建开放公平、竞争有序、诚信守法的投资和营商环境。

（四）倡导自觉守法。结合全省企业信用体系建设，加强企业投资项目监管信息的整合运用，整合各相关部门的执法监管信息，对相关企业和从业人员在投资项目活动中的违法违规行为进行记录、收集、整理、归档，作为企业信用体系建设内容。对严重违法违规企业，将采取限制投资项目等处罚措施。

四、职责分工
（一）投资主管部门负责对企业在项目备案、竞争性配置、招标核准等事项中的投资行为进行监管。主要检查企业是否依法依规办理项目备案手续；是否违反建设发展规划和产业政策，是否存在虚假备案的情形；项目的实际建设内容和规模与备案申报的建设内容和规模是否一致；企业在项目有关招投标活动中是否存在违规行为；会同有关行业主管部门对法定机构开展报建和验收审查活动进行监管，检查其在报建和验收审查活动中的行为是否严格执行标准。

（二）国土部门负责对企业在办理建设项目用地报批事项中的行为进行监管。主要检查企业是否依法依规办理用地预审、用地报批等手续，在项目实际建设过程中是否按照合同约定的时间缴纳土地出让金、是否改变土地用途、是否存在土地闲置等。

（三）规划部门负责对企业在办理项目规划报批事项中的行为进行监管。主要检查企业是否依法依规办理项目规划选址、用地规划许可、工程规划许可等手续；企业在项目实际建设过程中是否违反用地性质、开发强度等规划条件；竣工项目的规划指标是否与批准的规划要求指标一致。

（四）建设部门、交通部门、水利部门会同消防、人防、安监等部门负责对项目报建阶段、施工阶段和竣工阶段的投资行为进行监管。主要检查各类设计审查事项办理是否齐备，设计是否符合建设标准和规范；安全文明施工是否符合规定，工程质量是否符合要求，施工现场各项管理制度是否健全；各类专项验收和总体验收的手续是否齐全等。

（五）监察部门负责对政府各部门的行政审批和行政效能进行监察，检查督促各部门在各类审查审批事项过程中加强指导服务、依法依规办理、限时办结，提高行政效率。

（六）省各有关部门要加强对下级有关部门工作的监督检查，各部门之间要加强合作，积极开展联合执法检查、综合执法检查。
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